# 河庄街道: 谋篇布局勾勒江城新景 以民为本谱写时代新篇

■蔡依卢 喻萍萍

线塘斯区報

江潮汇聚,奔竞入海。脱胎于百年围垦,腾飞于杭城之东,这里是河庄街道,钱塘拥江发展的最前沿,江海之城建设的核心地带,更是"一带两城"规划落地的中心地带。这里有广袤的土地,城市建设与田园风光交织共融,抒写着新时代的"诗与远方";这里有数千年的传承,艰苦奋斗、实干创新的精神一次次创造着奇迹,流动在发展的每一条脉络之中。 搏浪击水立潮头,蝶变升级产业兴。过去一年里,河庄街道紧扣"江城河庄 田园新城"的城市发展定位,锚定打造乡村振兴钱塘样板和全市共同富裕先行示范目标,为全方位推进街道高质量发展注入了不竭动力。

产业发展蓄力增能,农旅篇章亮点频出,基层治理品牌林立,公共服务全面升级,河庄街道正一笔一划描绘着新的蓝图。



#### "数字经济"赋能"产业兴" 激活发展一池春水



紧抓发展"牛鼻子",翻开产城融合新篇章。河庄街道锚定目标,在推动区域经济步人高质量发展过程中,正以蓬勃之姿不断前行。

2023年,街道GDP总量52.26亿元,实现规上工业增加值18.46亿元,工业体量位列全区各街道第2,服务业增加值16.83亿元,同比增长2.4%,限上社零1.09亿元,同比增长12.39%,实现固定资产投资39.14亿元,同比增长77.2%,制造业投资1.57亿元,同比增长58.1%;引进千万元以上税源性项目5个,完成目标任务的125%。

数字经济高歌猛进、高新技术企业加速集聚,制造业发展稳步向前,河庄街道为区域经济发展提供着新动能,更交出了一张产业发展的喜公答者

总投资约2亿元的浙江仕泉是兆奕科技的全资子公司,其主要为华为、VIVO、OPPO、荣耀、小米等诸多知名品牌手机客户做配套产品。而以浙江仕泉为代表的一众高新技术企业在河庄落地生花蓬勃发展,正是街道积极培育国家高新技术企业、省级科技型中小企业、推进企业有机更新工作的一个缩影。

高新项目快速集聚成为河庄街道经济高质

量发展"加速器"。近年来,一批批投资者纷至沓来,一个个项目实现落地,一个个招商引资成果在河庄这片投资热土上竞相迸发出新活力。这也体现了河庄招商引资工作的主旨——以最优的营商环境"筑巢引凤",2023年以来,街道新招引且已落地的重大招引项目共计6个,建成后预计新增年产值3亿余元,其中2个项目已建成,其余4个项目均已开工建设。

此外,河庄街道还以美丽经济为抓手,大力发展高效精品农业,探索电商直播助农新模式,推动构建全产业链融合的现代农业体系。一端连接田间,一端连接用户,依托互联网逐渐兴起的"订单农业"在河庄有着良好的发展。同时河庄街道还与市农发集团达成合作,一个个高效生态农业示范园项目实质性落地,为河庄经济发展注入了新的活力。

未来,河庄街道将进一步锚定提质增效,积极探索高质量发展之路,统筹抓好存量、增量及变量三篇文章,提高企业服务进度,进一步推进"腾笼换鸟、凤凰涅槃"行动。同时,街道还将利用好河庄"绿色基底",激活"美丽经济"一池春水,让经济建设稳步提升。

### "农文旅"助推"乡村富" 绘就青山绿水新画卷

漫步河庄,看都市风采与田园牧歌 交相呼应,产业发展与城市建设交织共生。河庄街道以"潮"为媒,不仅勾勒出了江城、田园、山水相互应和的美丽画卷,更擦亮了"江城河庄 田园新城"的

以文塑旅、以旅彰文,近年来,河庄街道以"田城汇"农旅线为重点,不断拓宽农旅事业发展内涵,建成了一批又一批农文旅特色项目。麦腾生态农园的"订单式农业"、远鸿花卉蝴蝶兰基地、草莓小镇、闲梦江东、钱塘小雅、钱塘绿岛、橙上庄园、军创园和祥祺农业园等十余个项目,不仅全方位为游客提供着丰富多样的旅游体验,更相互衔接形成板块联动效应,带动百户农居、干亩莓园、万亩良田闯出一片"坦途"。

不久前,河庄街道发布了《河庄街道促进旅游业高质量发展三年行动计划》,启动了"河庄街道文旅融合品牌创建行动",标志着河庄文旅事业进入了新征程。"未来,我们将进一步围绕钱塘区《促进旅游业高质量发展三年行动计划》纲要,向'内'求变,向'文'破冰,向'乡'而行,向'新'蓄能,着力打造一批具有河庄独特韵味和极具辨识度的文旅P,以生态美、产业兴、文化昌、人才聚,为钱塘的'四个全域'建设做出河庄的贡献。"河庄街道党工委书记汪华锋表示。

农旅事业不断推进,与此同时,街道聚焦城乡风貌全域提升工作,以高标准提升城乡环境品质,打造"产城人文" 深度融合的现代都市田园

亚运前夕,河庄街道立足主干道路 两侧景观风貌提升工作,打造"一路繁 花一城锦绣"的靓丽环境,推进形成生 态、自然、人文相融合的道路景观,广受 居民好评。街道还聚焦美丽乡村建设 与景区村打造工作,推进形成生态、自 然、人文相融合的江城新景。

2023年,河庄街道获评省乡村振兴示范街道,省城乡风貌整治提升、未来社区、未来乡村和美丽城镇建设成绩突出集体,省第一批城乡风貌样板区,省级"新时代富春山居图样板区"等荣誉,田城汇也成功入选浙江省首批党建联建"典型案例"和第一批省级示范共富工坊。一项项沉甸甸的成果,正是河庄农旅事业不断发展,全域风貌"蝶变"升级的最好注脚。





## "党建红"引领"治理优"释放网格智治大能量 \*,;

高度重视基层党组织引领作用,积极探索社会治理新路径,推动社会治理和党建工作同步向纵深发展。作为钱塘区建设产业新城的重要板块,河庄街道人口达14.1万人,辖区内有村社、集镇,还有企业相对集中的产业发展平台,外来人口较多,管理相对复杂。

如何在治理过程中找出重点、找准方向、找到抓手?河庄街道积极推进"1+3+N"党建统领网格智治,将多方力量编网人格,让"小网格"撬动"大治理"。同时,街道范围内全面推行的"网格议事日"和不断深化的"网格事、网格议、网格治"工作机制,也切实提升了基层治理工作效能。

随着"1+3+N"党建统领网格智治这一模式不断深入,街道范围内形成了"红城隍议事厅""新莓议事"等一批有基础、有效果、有亮点的网格议事品牌,推动基层"末梢"变为治理"前哨",让治理触角延伸至千家万户。



党建为统领,网格为框架,在此基础上,河庄街道还搭建起了一个贯通上下、联通全域的治理体系。

"有一个小男孩找不到了,请马上协助 寻找!" 在河庄街道全域智治综合指挥平台,一条由河庄派出所流转来的求助类非警务事件引起了关注。接到消息后,工作人员迅速通过"线上视频+线下路面巡查"方式展开搜寻,并很快找到了小男孩。

让基层治理更高效,近年来,河庄街道探索创新了"小脑+手脚""微脑+触角"基层治理新模式,将"基层治理四平台"打造为平台骨干系统,形成"2463""小脑+手脚"等高效运作的基层治理手段,同时大力推广"86712345"热线电话,建立起长效的基层治理体系,确保基层治理见成效。据了解,自"2463"基层治理体系升级以来,河庄街道共通过"基层治理四平台"流转700余起事件,闭环处置率达98.18%。

此外,基层治理如何利用好群众力量也是重点之一。

"河解会"调解工作室,是河庄街道创新成立的调解组织,拥有11名固定乡贤调解员和多名从本地发掘的志愿者。借力于民,治理为民。2023年以来,工作室共排查矛盾纠纷500余次,化解矛盾纠纷40余件,广受人民的好评。

好评。 为基层治理插上 "红旗",让"源头活 水"流动起来,打通 服务群众的"最 后一米"。未来, 河庄街道继续 以党建为抓手, 以网格智治强 🎉 基固本, 迭代升 级"微脑+触角" 治理体系,深化 "1+3+N"治理机 制,不断打造基层治 理"金招牌",让基层真 正做到"善治能治"。

悠悠万事,民生为重。一直以来,河庄街道聚力民生服务,聚焦"小切口",把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,不断提升公共服务能力和水平,持续增进民生福祉,书写着"让人民满意"的民生答卷。

"暖服务"架起"连心桥"

为更好地满足14.1 万河庄人的"菜篮子"需求,近年来,河庄街道大力推进农贸市场的扩容新建以及提标改建工作,通过引进社会化运营力量、建设智慧化管理体系、改造升级硬件设施,全面提升农贸市场就是其级硬件设施,全面提升农贸市场就是其实市集·河庄农贸市场就是其实,有了上、软硬件提升、"数方地推动着民生资源整合向更专业、有大量、更高品质方向深入发展。"现在买菜方便多了,环境也有了很大的提升。市场里还可以理发、休息,非常便利。"家住附近的张女士表示。

在面向残障人士的服务保障中,河庄街道文体中心作为18个亚残运会残疾人事业展示点之一,大力推进了城市无障碍环境有机更新,通过对文体中心周边及各场馆

公共配套无障碍改造提升、亚 残运文化氛围布置、残疾人文 体活动举办等措施,从教 育、就业、文化体育等方

No.



铺就民生保障幸福路

面,多维度展现钱塘残疾人事业高质量发展成绩。

河庄街道还坚持以文化惠民,提供丰富的文化滋养,全力推进"15分钟品质文化生活圈"建设工作,立足各村社文化特色,结合现有文化设施进行集中整合,形成"一村一品、一社一品"。其中,位于新围村的围垦文化展陈馆便成功入选了2023年第一批浙江省乡村博物馆名单。"现在,每周都会有来自各个地方的研学团队、调研团队预约来到新围,开展交流与学习。"新围村工作人员王颖超介绍道。

此外,街道还建设并上报多个省级百姓健身房、多功能运动场、区级健身点等,利用闲置场地,"见缝插针"式地新增运动场地。截至目前,河庄已建设嵌入式体育场地总面积2万余平

方米,让家门口的"十五分钟品质文化 生活圈"更添新动力。

以民为本,服务为民,保障和改善民生没有终点,只有不断的"接力点"。未来,河庄街道将进一步完善民生服务体系,进一步推动公共服务资源布点、强村富民集成改革落地、文化设施网络体系

成果。



因围垦而生,因改革而立,因产业而新,因创新而变,河庄正随着各项事业的蓬勃发展而不断刷新着内涵。风劲正是扬帆时,奋楫逐浪向未来。迈步2024,踏上全新征程的河庄,将以"创新提质"为总方向,以"强基固本"为主基调,以"品牌建设"为大目标,务实精准、久久为功,奋力打造河庄发展新篇章。